

短新闻

平安集束

合法性审查更智慧

通讯员 单倩倩

本报讯 “使用手机掌上终端就可以完成审查，效率提升不少。”胡江榕是东阳市南市街道的一名法律顾问，近日，她通过“乡镇（街道）合法性审查智慧管理平台”，在出差途中完成了相关合同文件的合法性审查。

据悉，由东阳市开发的上述平台，采用“PC端+手机掌上终端”相结合方式，打通了法律顾问接入办公内网的障碍，能有效解决基层治理“最后一公里”问题，推进乡镇（街道）合法性审查标准化建设。

平台实现了“一个系统管到底”的智能合法性审查办公生态，创新设置申办、审查、查询、决策等四个模块，并在各模块中增添岗位责任人、材料清单、超期办理提醒；构建“党政办+司法所+法律顾问”模式，实现全流程监督、全区块覆盖、全方位处置。

此外，平台打造“全流程闭合式”合法性审查通用流程，实施“三重审查”（法治办初审、法律顾问联审、司法所复审），探索市镇村三级联动协作模式，明确各环节责任人及责任范围。通过大数据分析，平台还可以动态监管各镇乡街道，对发现的问题及时督查整改。

近年来，在“标准化+模块化”“规范化+联动化”“数字化+智能化”的引领下，东阳基本实现了基层合法性审查的数字化操作全流程改造。目前，当地18个镇乡（街道）已全部开通运行网上办件系统，流转周期平均缩短50%以上，行政诉讼发案量同比下降35.7%，败诉率同比下降31.2%，行政复议申请量同比减少12.5%，受理量同比减少26.5%。

“云执车”为执行提速

通讯员 慕煊

本报讯 近日，“平阳法院阿里拍卖司法数字服务站”正式揭牌成立。

被执行人名下有车难寻？拍卖流程复杂又漫长？过户手续繁琐？此前，平阳县法院以试点浙里执行“一件事”（机动车司法查控处置）为契机，创新打造包括“云查控”“云拍卖”“云过户”为一体的平阳“云执车”模式。“数字服务站”的成立，成为该模式三大流程之间的强力纽带。

2018年10月至11月，朱某多次到黄某处购买皮革。经结算，朱某共欠黄某货款389284元，后朱某仅支付了21万元，剩余货款一直未付。

今年2月，黄某将朱某诉至法院，法院判决黄某支付欠款。案件进入执行程序后，法官查询到朱某名下除了一辆小轿车外，没有其他财产。法官此后裁定查封该车，但由于车辆不见踪影，实际扣押成了难题。

平阳“云执车”上线后，法官线上发起车辆查控协作，两天后即发现并扣押上述车辆。此后，“数字服务站”一站式完成交车、入库、检测、网络询价、网拍辅助，10天时间就做好全部拍前准备。

15日公告期结束，车辆被梁某拍得。梁某支付尾款后，法官将车辆解封，梁某在“数字服务站”一站式办理了交车、过户手续。

自10月20日试行改革以来，该院实际扣押车辆34辆，促成当事人主动履行执毕案件6件，到位130万余元，拍卖成交9辆，成交金额合计36.7万元。

“现在，车辆上拍时间从以往的60天以上缩短至10天左右，大幅提升了机动车处置效率。‘数字服务站’能为当事人提供车辆保险、年检、维修、过户等一站式服务，实现群众‘最多跑一次’‘最多跑一地’，提高了群众参与司法拍卖的体验感，更好保障胜诉当事人权益。”平阳县法院党组成员、审委会专委杨建粮说。

丰伟亮：
从部队驾驶员到边检检查员

通讯员 许桃

22岁的丰伟亮，是宁波大榭出入境边防检查站年纪最小的民警。2019年，曾是部队驾驶员的他，随着公安现役部队改革，成为一名边检站检查员。虽然年纪小，可办起事来，丰伟亮一点都不含糊。

今年7月16日晚，丰伟亮在值班时接到报告，一辆正在停泊作业的外轮上，一名外籍船员因不慎摔倒疑似胳膊骨折，情况较为严重，急需下地就医。

丰伟亮立刻向值班领导汇报，并向市防疫办报送审批材料。仅30分钟，丰伟亮就完成审批手续。此后，他穿好防护服，戴好执勤装备，火速赶往现场。因前期沟通及时、顺畅，驻地防疫部门、120急救部门几乎同时抵达。

在海关完成核酸检测后，丰伟亮便迅速登上外轮。见船员躺在担架上，表情十分痛苦，丰伟亮简要询问一番后，迅速完成人证对照，为其办理下地就医手续。

凭借快速畅通的绿色通道，受伤船员下地时间比以往快了近1小时，为伤情救治赢得宝贵时间。在被抬下船的过程中，船员用微弱的语气对丰伟亮表达了感谢。

第二天凌晨1点，丰伟亮才脱下防护服，回到值班室。这时他才发现，自己的整个额头、后背早已被汗水浸透。

为了快速适应边检检查员岗位，丰伟亮常常伏案桌前，反复翻阅边检业务书籍，遇到问题就拿小本子记下来，不懂之处就向有经验的民警取经，每周把难点列成清单，逐一清理，直到弄懂为止。凭借这股认真劲，丰伟亮很快熟练掌握了基础业务知识以及常见的勤务问题处置方法。在今年举行的全站业务竞赛中，丰伟亮取得了第三名的好成绩。

丰伟亮作为最年轻的一批移民管理警察，正以新时代移民管理警察的使命感和责任感，书写下新的故事。



反诈案例来警示

近日，台州市路桥区法院刑庭干警到路桥装饰城、劳动力市场等地，开展普法宣传，通过发放反诈手册、讲解典型案例等形式，引导群众提升防范意识。

通讯员 毛优优



田间地头忙宣传

近日，平湖市公安局钟埭派出所民警走进田间地头，向老年人宣传防诈骗知识及“最多跑一次”改革。

通讯员 杨艳虹



认清邪教危害

连日来，江山市四都镇开展了以“崇尚科学，反对邪教”为主题的系列宣传。网格员和志愿者围绕什么是邪教、邪教组织的种类等内容，深入浅出地为大家讲解邪教的本质及危害。

通讯员 周俞



共享法治课堂

通讯员 陈伟良 邓春花

本报讯 近日，龙泉市法院结合当地实际，依据青少年学生群体特殊司法需求，在龙泉青瓷宝剑技工学校挂牌设立校园“共享法庭”。

法庭建立专门化法治宣讲队伍，依托网络庭审直播平台，通过选取有宣传教育意义的案件，开设庭审直播课堂、法治讲堂等，为学生提供“菜单式”法治教育司法服务。设立当天，该院还结合共享法庭“百庭百讲”活动，邀请全校3600名学生线上线下共享法治课堂。

处罚消防违法

通讯员 丁思莹

本报讯 近日，桐乡市消防救援大队对同德中医门诊有限公司处罚款10.5万元。

此前，消防监督检查人员检查该公司时，发现二、三层南侧通往室外疏散钢梯的安全出口被封闭；二层室内消火栓无水；感烟探测器、手动报警按钮故障无法使用等问题。

根据消防法相关规定，大队向该公司下发行政处罚决定书，并罚款10.5万元。

安全事故清零

通讯员 王旭奎

本报讯 今年以来，仙居县法院做好维稳安保，实现安全管理零事故。该院加强基础建设，扩充安保队伍，通过设置防护网、全封闭电动门，配足配齐警用器械，实现全闭环安检；加强技能培训，常态化开展实地实景演练，模拟当事人冲击安检等情景，提升安保力量的人身安全查验、违禁物品辨别等能力，规范应急处置。今年来，该院聘用安保人员27名，新配警械8类28件，技能培训10次，情景演练12次。

普及安防知识

通讯员 冯丽娇

本报讯 “原来火灾现场灭火是这样的，以后一定要加强防火意识。”近日，在临海市古城派出所勤警务驿站安防体验馆内，有居民利用VR体验火灾现场后说。

据悉，该馆设有VR灭火体验、7+7老人防诈骗、安全微课堂等6个展区，可为参观者提供人机互动、游戏问答等颇具科技感的互动体验。场馆不定期接待企业、学校、社会团体等的参观、体验，以便大众掌握公共安全知识，增强安全防范意识。截至目前，已举办宣传活动200余场次。